Выступление Рональда Пофаллы

(сопредседателя Петербургского диалога 
с немецкой стороны)

на заседании Петербургского диалога

Потсдам, 22 октября 2015 г.
Возможны расхождения с письменным текстом выступления!

Уважаемый Виктор Зубков, 

уважаемые дамы и господа, 

дорогие гости! 

Я рад тому, что все мы сегодня собрались в здании Императорского вокзала в Потсдаме. В Европе, пожалуй, нет другого места, которое бы столь отчетливо символизировало историю Европы и изменчивые отношения между Россией и Германией. 

Каждый зал этого здания буквально дышит историей. Так, в 1910 году император Вильгельм II принимал здесь российского царя Николая II. После окончания Второй Мировой войны вокзал использовался Советской Армией. Отсюда отправлялся «Голубой экспресс», доставлявший советских солдат прямо в Москву. 

А примерно в 5 километрах отсюда, в Замке Цецилиенхоф в 1945 году состоялась Потсдамская конференция, на которой Великобритания, Советский Союз и США приняли решение о разделе Германии. Это событие вошло в мировую историю, поскольку оно привело к возникновению двух германских государств. Потсдам находился на территории ГДР. В последующие годы в Потсдаме дислоцировалось около 30 000 военнослужащих Советской Армии. В 1994 году состоялась передача Германии последних военных объектов. Многие российские офицеры отмечали перед отъездом, что они покидают Германию, став друзьями этой страны. 

В течение всех этих лет здание вокзала и торжественный зал многократно переживали взлеты и падения, а после объединения Германии об их непростой судьбе напоминали только оставшиеся на этом месте руины. Можно утверждать, что Потсдам и Императорский вокзал являются символами раздела и воссоединения Германии. 

Но очевиден и другой факт: за последние годы произошло много перемен. Изменения претерпел весь мир, и мы не можем жить по-старому в этом изменившемся мире. Поэтому я очень рад, что после годичного перерыва мы вновь встретились на пленарном заседании Петербургского диалога. И хотя в прошлом году встречи в этом формате не состоялось, отдельные рабочие группы продолжили интенсивную работу по своему профилю. О результатах работы этих групп мы подробно узнаем завтра. 

Помимо этого, наше сегодняшнее заседание свидетельствует о том, что Петербургский диалог, являющийся надежным инструментом германо-российского сотрудничества, продолжает свою работу и в тяжелые времена независимо от проведения межправительственных консультаций. Именно в этом контексте я, конечно же, чрезвычайно рад тому, что Президент Владимир Путин и Федеральный канцлер Ангела Меркель прислали нам приветственные письма. Ведь наше сотрудничество, сегодня столь важное, как никогда прежде, продолжает оставаться несущим элементом наших взаимоотношений. 

Несколько примеров для иллюстрации: 

• Ежегодно в программах обмена и встреч участвует около 15 000 школьников и представителей молодежи. 

• Десятки городов наладили между собой отношения партнерства; эта тема обсуждалась нами на недавней конференции городов-побратимов в Карлсруэ. 

• По-прежнему организуется целый ряд мероприятий, встреч и семинаров на самые разнообразные профильные темы. 

Тем не менее, отмена нашей встречи в Сочи в прошлом году была, к сожалению, необходимой и обоснованной, поскольку форум, занимающийся проблемами гражданского общества, не может игнорировать текущие события в большой политике. От немецкой стороны я хотел бы отметить, что нарушающая международное право аннексия Россией Крыма и российская поддержка сепаратистов в Восточной Украине обременяет отношения между нашими государствами и осложняет нашу работу. 

С другой стороны, я хотел бы подчеркнуть и следующее: Барак Обама поступил неблагоразумно, понизив роль России в своем выступлении в связи с конфликтом в Украине до статуса региональной державы. Но мне чрезвычайно важным представляется и то, что в Европе XXI века суверенитет и территориальная целостность независимой страны не может быть предметом, которым распоряжается более мощный в военном и экономическом отношении сосед. 

В этом контексте я приветствую последние события в связи с реализацией Минских договоренностей, дающие повод к осторожному оптимизму. Усилия, прилагаемые четырьмя главами государств и правительств России, Германии, Франции и Украины для мирного разрешения конфликта в Восточной Украине, являются правильным и важным шагом. 

Путь к восстановлению взаимного доверия может оказаться очень долгим, и именно поэтому мы должны продолжать диалог между нами. А ведение диалога в духе партнерства никак не возможно без того, чтобы дать каждой его стороне возможность высказать свое мнение, не бояться разногласий, уважать мнение и точку зрения другой стороны и достойно выслушивать критику. 

Именно поэтому мы провели реструктуризацию германской стороны Диалога. Сегодня зарегистрированное общество «Петербургский диалог» насчитывает уже не 25, а 48 членов. К работе в Петербургском диалоге привлечены представители НКО. Наряду с этим мы также планируем вовлечь в нашу работу представителей экономики и молодежь. Поэтому можно по праву утверждать, что немецкая сторона Петербургского диалога стала более многочисленной, многослойной и многообразной. 

Таким образом, у немецкой стороны существует не одно, а несколько мнений. Признаюсь, что это делает нашу работу более сложной, а порой даже и очень утомительной. Однако, для нас очень важно услышать все мнения немецкой общественности во всем их разнообразии и отразить их. 

С другой стороны, Петербургский диалог не может и не имеет права уклоняться от обсуждения таких тем, по которым существуют острые разногласия, например российская политика в отношении Украины. В то же время, мы хотим и впредь охватывать диалогом весь спектр наших отношений и углублять наше сотрудничество в тех сферах, в которых это представляется возможным. Многоплановые дискуссии в наших рабочих группах по вопросам экономики, политики, гражданского общества, церкви, культуры, СМИ, науки и образования, а также наша мастерская будущего убедительно подтверждают это. 

Поэтому я думаю, что тема нашей нынешней встречи «Модернизация как шанс для создания общего европейского дома» выбрана очень удачно. Почему я так считаю? Тем самым мы подчеркиваем необходимость совместного реагирования на вызовы нашего времени, совместного поиска решений и взаимного обогащения знаниями. 

Более того: в моем понимании модернизация – это не только чисто экономический процесс, подразумевающий применение новых технологий и внедрение в практику новейших научно-технических достижений. Модернизация всегда сопровождается и общественным процессом, ведущим к повышению прозрачности, увеличению числа участников и расширению прав участия в принятии решений. 

Михаил Горбачев, являвшийся до 2008 года председателем Петербургского диалога с российской стороны, в большой мере способствовал появлению понятия «общеевропейского дома» и сделал его основным принципом своей внешнеполитической деятельности на посту Президента СССР. 

Давайте вспомним следующие факты: 40 лет назад в Хельсинки был подписан Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Своими подписями главы государств и правительств стран-участниц подтвердили соблюдение суверенитета других стран. Они обязались мирно разрешать возникающие споры. В течение многих лет это делалось очень успешно. Хельсинский договор являлся фундаментом для построения отношений доверия. Долгие годы принципы, зафиксированные в этом Заключительном акте – особенно принципы суверенитета и территориальной целостности государств и соблюдения минимальных стандартов в отношении прав человека – были для нас хорошим компасом. Поэтому подчеркивание необходимости правил общежития в нашем общем европейском доме сегодня чрезвычайно актуально! 

Именно последние события подтверждают, что немцы и русские живут не в безвоздушном пространстве. Они показывают, что мы не должны упускать из виду интересы наших общих соседей. Они подтверждают, что доверие может строиться только на основе принципа взаимности. И они говорят о том, что даже так называемые «малые» жильцы нашего общеевропейского дома имеют свои права. 

В этой связи я хотел бы напомнить вам, что мы недавно отметили 25-летие объединения Германии. Преодоление раздела Германии не было бы возможным без предшествующих мирных преобразований в Восточной Европе и Советском Союзе, инициатором которых, в первую очередь, было гражданское общество. 

Поэтому хотелось бы, чтобы память об этом историческом событии стала для нас новым стимулом для дальнейшего упрочнения наших взаимосвязей и продолжения строительства общеевропейского дома со всей смелостью, решимостью и убежденностью в успехе. При этом наш взгляд в прошлое не должен затмевать наш взор в будущее. Гражданскому обществу необходим поиск постоянной обратной связи с активными, убежденными и генерирующими инновационные идеи людьми и мультипликаторами. И в этом процессе мы не должны быть исключением.
По этой причине немецкая сторона Диалога провела обновление, содержательное расширение и омоложение своих структур. Мы ожидаем, что это придаст новые импульсы нашей совместной работе – именно в контексте анонсированного совместного германо-российского года молодежи в 2016-17 гг. 

Позвольте мне в этой связи еще раз особо отметить важную роль, которую сыграл Лотар де Мезьер, являвшийся в течение 10 лет первым лицом немецкой стороны Петербургского диалога. Именно он во многом определил направление нашей работы. К счастью, он останется в наших рядах на посту Почетного председателя. Огромное спасибо ему за это! 

Говоря о германском и российском гражданском обществе, мы не можем обойти стороной и вопрос постоянного осложнения условий для деятельности независимых организаций в России. Ситуация российских НКО согласно докладам немецких неправительственных организаций представляется настолько тревожной, как никогда за последние 25 лет. К сожалению, это пагубно отражается и на нашем сотрудничестве. Поэтому мне хотелось бы, чтобы и эта тема не табуировалась в наших дискуссиях и чтобы мы совместно обсудили наши дальнейшие совместные действия в этой ситуации. 

В этой связи чрезвычайно важно и то, что в немецкой стороне Диалога представлены организации, ставшие объектом применения государственных мер в России. Я твердо убежден в том, что Россия только выиграет от наличия сильного гражданского общества. Но и мы, немецкие представители, можем еще многому научиться в нашем диалоге. 

Уважаемые дамы и господа! В нашем уставе записано: «Петербургский диалог является открытой дискуссионной платформой, способствующей укреплению взаимопонимания между гражданскими обществами обеих стран». 

Поэтому давайте вместе попытаемся вернуться к открытому общению между собой. Давайте вместе постараемся повысить уровень взаимного доверия. 

Я рад участию в предстоящих дискуссиях с вами. 

Сердечное спасибо!
